

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第223期



【基层快报】

奉贤四团禁毒办积极推动社区戒毒康复人员就业

企业积极送爱心 政府真诚送服务

近日，一名社区康复人员顺利地走上了工作岗位，这和政府相关职能部门的推动支持和企业的积极承担社会责任是分不开的。

四团镇禁毒办联合镇劳务所工作人员一起走进了吸纳社区戒毒康复人员的企业。企业人事沈主任负责接待，并对企业吸纳特殊人员作了介绍。镇禁毒办禁毒专职干部周惠峰对企业在发展经济的同时不忘承担社会责任表示了肯定和感谢，镇劳务所领导也表示，企业为政府分忧解难，解决了特殊人群的就业问题，作为政府也应为企业提供上门服务，并就相关吸纳特殊人员的各种政策进行了解读和宣传，同时主动为企业办理了录用特殊人员就业的优惠手续，企业人事干部沈主任承诺，企业愿意在条件许可的情况下接纳他

们，愿为社会的和谐出一份力。随后禁毒办和劳务所又走访了另一家已录用多名特殊人员就业的企业。

此次送服务到企业，也是一次大调研活动，调研了解企业的真实需求，拉近政府和企业的距离。

此外，为进一步促进社区戒毒、社区康复人员的身心健康，提升帮教效果，四团镇禁毒办对全镇社区戒毒、社区康复服务对象分三个批次开展免费体检活动。3月15日上午，第一批共30名社区服务对象的体检活动在四团卫生院进行。

体检活动覆盖全部社区戒毒、康复人员，通过血常规、尿常规、B超、心电图、内科等检查项目对服务对象的肝、肾、心脏等功能进行

检查，助他们及时了解 and 评估身体的健康状况。参加此次体检活动的服务对象对禁毒办表达了感谢，也感谢政府和社会对他们这些特殊人群的关爱，他们也表示今后一定不会辜负社工的帮教，在以后的生活中做到远离毒品。

本次活动，得到了四团卫生院的积极响应，院领导也表示要奉献一片爱心对待这些特殊人群，并承诺将定期为吸毒人员提供免费体检，为构建和谐社会贡献出自己的一份力量。此次活动，主要是为了让戒毒(康复)对象了解自身的身体状况，感受到社会的温暖，鼓励其坚定戒毒的决心，为进一步提升帮教成效打下了基础。

通讯员 项丹红

奉贤海湾旅游区

禁毒宣传进校园

日前，奉贤海湾旅游区禁毒办禁毒专职干部带领禁毒社工及禁毒志愿者在上海旅游高等专科学校开展主题为“珍爱生命·远离毒品”的毒品预防教育进高校宣传活动，通过此次对在校大学生毒品预防教育宣传，进一步提高在校大学生识毒、防毒、拒毒能力，也为拒毒品于校园之外、净化温馨校园环境起到禁毒部门积极宣传教育的作用。

通讯员 金继忠

浦东曹路开展禁毒宣传

近期，曹路镇以“凝聚防范正能量，打造平安新社区”为主题，深入社区、医院、企事业单位、学校、工地等重点区域，以提高不同群体“防骗、防盗、禁赌、禁毒、法治”意识为目标，针对青年群体不热心于简单的社区宣传的特点，开展生动有趣、形式多样的防范电信诈骗、入室盗窃、禁赌、禁毒等集中宣传。通讯员 刘克伟

松江洞泾禁毒办开展社区禁毒宣传活动

为提高辖区群众对毒品的认知能力和抵御能力，营造良好的禁毒宣传氛围。松江洞泾镇结合综治宣传月计划这一契机，深入开展社区禁毒宣传活动。活动中，禁毒志愿者通过发放禁毒宣传资料、接受咨询的形式向过往群众宣传禁毒相关法律法规，并向他们讲解毒品的危害、怎样预防毒品等禁毒知识，使广大群众了解什么是毒品，毒品的危害及如何抵御毒品。洞泾禁毒办

【图文报道】

青浦徐泾镇开展社区禁毒宣传活动



为切实加强社区内的禁毒宣传工作，帮助广大居民了解毒品危害，树立防毒意识，提高拒毒能力，徐泾镇禁毒办会同综治办、司法所、统战等部门至西郊家园开展了主题为“远离毒品共建美好家园”的禁毒宣传活动。

活动中，禁毒工作人员设摊宣传，向过往群众耐心讲解，并引导他们阅读《禁毒法》、《上海市禁毒条例》等法律法规和观看禁毒展板，讲述吸毒对个人、家庭、社会带来的危害，分析吸毒者的原因及其危害性，同时在小区宣传栏等区域张贴禁毒宣传海报，进一步扩大宣传范围，潜移默化中增强禁毒、拒毒意识，营造了浓厚的全民抵制毒品、参与禁毒的良好社会氛围。

本次禁毒宣传活动，进一步提高了社区居民认知毒品、远离毒品、抵制毒品的能力，为更好地在社区广泛开展禁毒宣传打下了坚实的基础。活动共发放禁毒宣传资料及纪念品800多份，悬挂横幅2条，摆放展板16块。通讯员 马召明

【讲述·有一种力量叫悔】

“我们三代女人养你一辈子”

□方英

读者朋友，当您读到这篇文章的题目时也许有点疑惑，不知道接下来的故事会是什么样的吧。我写下的这个文章题目来自于我的一个服务对象的母亲的话，当您了解了故事的详情，您便有了答案，且听我细细道来。

●洗心革面 痛改前非

小金是我的服务对象，一个有残疾证(胳膊受过伤)的“85后”。父母早年离异，父亲已再婚。由于赌博和吸毒，小金把父母留给他的农村楼房和所有的家产都用来抵债了。妻子是外地户籍，育有一子。孩子尚在襁褓时，小金因被查吸毒强制隔离戒毒，没多久孩子夭折。

我接手这个个案的时候，小金已经强制隔离戒毒一年多，即将出所。通过书信往来，从字里行间里我感觉到他是一个比较自信的人，性格也比较开朗。2014年12月的一天我和他的妻子及母亲来到强制隔离戒毒所准备接他回家，却发现他这两年对戒毒的日子有着种种的不满，迟迟不愿离去，而当场他妻子也是一边倒的不问缘由的对戒毒所各种指责。在辅导员耐心地沟通后小金跟着我们回到了母亲花750元租来的家徒四壁的“家”，小金一脸的陌生母亲全看在眼里。当时小金在戒毒所的时候，母亲和他妻子住在这里相依为命，现在儿子回来，母亲便在外面找了一住处。

小金在戒毒的路上反反复复好多次了，但这一次对于小金来说打击是史无前例的，丧子之痛让小金追悔莫及，妻子的不离不弃让小金决定痛改前非。于是他每天和在戒毒所一样的早起，给妻子做早餐，然后外出寻找就业机会。晚上早早回家给母亲和妻子做晚饭，虽然辛苦却乐在其中。妻子不久再次怀孕，不听社工劝告便早早辞去了稳定的交社保的工作在家休息，自动放弃了生育保险。(一意孤行不听劝告，总感觉社会欠他们的，是这对夫妻比较顽固的缺点，也是社工做工作感觉到比较棘手的问题)

●好景不长 难改恶习

也许每个心存愧疚的人都会有努力想弥补的一些表现吧，然而没多久，那些好逸恶劳的习气又逐渐回到了小金身上。他每天和妻子睡到中午，对社工介绍的就业机会也是各种理由推脱，唯一能坚持的就剩下戒毒的坚定信念，这是他报答家人仅剩能身体力行的事情了。眼看着靠母亲一个人打工无法生存，于是夫妻俩盘下了一个小型卖进口食品的超市。刚开始靠朋友帮忙，生意还行，于是夫妻俩又过起了睡日上三竿才开店，下午三四点就关门休息的日子。果然好景不长又失败了。而他们把这些失败都归结于社会的不公，社工的分析和劝告根本听不进去，给予的政策指引和一些部门的帮

困补助毕竟有限，从此以后靠着母亲打零工的微薄收入和妻子娘家的资助养家糊口。

女儿的呱呱坠地又一次唤醒了小金的家庭责任意识，照顾好坐月子的妻子和嗷嗷待哺的女儿是小金当前最重要的事情。然而好景不长，没几个月那深入骨髓的坏习惯又回到了身上，加上家里实在捉襟见肘，妻子带着女儿回了老家。生活的拮据并没有让这个从小被宠溺的小金反省，加上多年的复吸，身边能推心置腹的人早已远去。小金在妻女回老家后，嘴上说着自己可以撒开手好好做点事情了，但这多年的积习和惯性思维让他每每沉沦在投机取巧挣钱的模式中不能自拔。但凡挣到一点钱，便吹五喝六的和酒肉朋友聚会吃饭。没有了妻子和女儿在身边的日子，好像也没有了“家庭”这个在小金身上的担子，自此，小金便每日与酒友为伍，在妻子和女儿回来后小金仍然保持着这种生活模式，直到喝酒过量大出血，被送进医院急救。

●家人溺爱 终结恶果

女子本弱为母则刚，小金的妻子自从女儿降生，眼看着生活拮据，便做起了微商。这个家靠她每个月2000元不到的微商收入和婆婆打零工的工资无法承担小金这突如其来巨大医疗费用，这两个坚强的女人只能出门借债，却从没责怪过这个不懂事的小

金。医生告诉小金母亲：你儿子的这副身体算是全拆毁了，以后不能做重活，需要好好调养。就在小金出院不到两个月的时候，因为在家吃火锅稍微烫了一些，小金再次出血住院，再一次的住院意味着小金再也没有了健康的身体做任何的事情，考虑到今后的生活保障，联系到小金身体状况，家人决定为小金去申请办理重残，想着依靠重残补助能为家庭带来一些收入贴补家用。没有了独立能力的家庭在风雨中飘摇，好在有每年来自社会的残疾人帮困、慈善帮困、村里帮困等等社会的关爱都关注到了这个家庭。

此时距离小金出所已经三年多，小金也已经被认定重残，可是这戒不掉的好逸恶劳已经将小金以及他的家庭推进了痛苦的深渊，然而在这样的情况下，小金一家还沉浸在等拆迁赔偿的期待中，小金母亲说虽然房子已经抵债了，小金父亲离异后没有享受到宅基地安置，如果拆迁，他们母子多少也会有一些的。在加上她的退休工资、媳妇的微商收入和孙女及媳妇户口签过来拿的低保，生活会越来越好的。她跟儿子说：“老妈我活到100岁，能养你到七八十岁。老妈没了，你还有老婆养你。老婆没了，你还有女儿养你，我们三代女人能养你一辈子！”

故事到这里，大家看到了社会上一个极其普通的家庭生活原貌。这是个戒毒成功的个案，却没有看见他本人的自立自强和自助。这是个有爱的家庭，却是一份溺爱成灾引以戒的教材。这是个困难的家庭，却再次提醒我们陷入对“困难”这个定义的深深思考。

(作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站社工)